

# DOBROGEA JUNĂ

Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA str. Școala Vătarilor No. 27  
Abonamentul se plătește avansat: un an 500 lei, 6 luni 300 lei  
Piața Austerității și Institutul de presă — Telefonul și Jurnalul din 1932  
Nr. 1232

N-am fost nici când apărători fervenți ai vechiului regim. După ce, în 1910, „exercițiul” drepturilor politice se estindea și peste cele două județe de dincoace de Dunăre, s'a putut citi, la un moment dat, în această „DOBROGEA JUNĂ” : „Dezult ne-a adus podul de peste Dunăre: divorțul și falimentul; nu ne mai aduceți prin Constituțiune, așa cum e înțeleasă și aplicată azi, și coagularea politică”!

N-am fost niciodată, în cei 34 ani de existență pe piața proprie, în slujba și în solda vreunui partid politic. Chiar atunci când, credințele și simțimentele noastre apropiindu-se, dădeam sprijinul nostru vremelnic și modest, uneia sau alteia din vechile organizațiuni politice, o făceam cu măsură, cu prudență și cu expresie rezervată.

Nu ne-am prea extaziat în fața noului regim, cu mare încontestabilele lui bune intențiuni și nici nu ne-am repetat cu anatema împotriva celor proscriși.

Scepticismul nostru a purces și purcede din convingerea că ne cunoaștem bine țara și oamenii.

Am reușit până azi să nu păcătuiam prin „exces de zel” ne ferim să nu cădem, nici acum în „nedemonstrații”.

În același scepticism, am fi trecut sub tăcere și scurta profesiune de credință de mai sus, dacă nu ne-ar fi răsunat suficient până în adâncurile lui câteva rânduri din „Glasul Bucovinei” primit ieri la țară:

„Lump de 20 ani, în loc să clădim o Românie pusă în disciplină, organizată, activă și deci prosperă, multe noastre partide s-au jucat de-a politica marantă de șah”!

Și cine deține această uluitoare diplomă de nedemonstrații vechiului regim?

Organul oficios al dăului Dr. I. Nistor, rectorul Universității din Cernăuți și președinte al fostelor organizațiuni național-liberale din Bucovina — personajul care, în acest răstimp, incriminat de 20 ani, a fost aproape 15 ani Ministrul!

Mărturisim cinstit, că nu găsim în vocabularul nostru termenii, care să califice cât de cât fapta oficiosului bucovinean. Eclipsă mintală, obliterație de simțuri sau achilism sardea?

Și atunci, cum să nu merite oamenii vechiului regim toate stigmatele ce li se aplică?

Aiă! numai că, pe lângă profitorii de până ieri, cari, nu numai cu obrazul ci și cu pungile îngroșate, pot suporta toate suferințele, pătămim și atâția alții, cu totul nevinovați...  
CONST. N. SARRY

## LUNA BUCUREȘTIILOR ȘI PROVINCIA

Într-un număr recent, conținea „DREPTATEA” publică un foarte interesant articol cu privire la „Luna Bucureștilor”. Societatea noastră s'a-l reproșat și noi:

### Propunerii

Se știe și se anunță o serie de propuneri pentru Luna Bucureștilor: se organizează în corturi anume, se concentrează sub ele expoziții celebre sau acrobazii, lei, și al grafe, pentru a atrage atenția Român din provincie la București. Se mai anunță și: pictură, cinematograful, etc.

Ce se face însă cu provinciile? Este orgolele de provincie, fără excepție, au ajuns în starea unor suburbane mizerie. În special mizeria de articole mai bune, și dispărut aproape ca totul, când evenimentul client, care și câmpul mai des o pălănie, un parșevu, o haină decât pe un, oțelul „Luna Bucureștilor”, cu care oțelul și se civilizază, în același timp. Era până acum, spaniolă, un slova italian.

destin de evidentă centralizarea la București. Acum, când este speranța unei descentralizării, de mult preconizată, și cădată în cercetare. Inventivitatea aceasta cu Luna Bucureștilor, constituie o rămașă, care mai subjugă economic și orgolele de provincie. Anonșos de Luna Bucureștilor, ce nu s'o fi făcând, oare, pentru această Lună și opere mai educative? De pildă, de ce nu s'ar face în fiecare an câte o expoziție retrospectivă a câte unui pictor bucovinean? Sau eventual, o expoziție colectivă a pictorilor născuți în București și vis à vis, una a pictorilor născuți în restul țării? De ce nu s'ar face o expoziție industrială, în care să se expună, exclusiv, mostre după celace se fabrică numai în București? Dese nu s'ar face o expoziție cuprinzând câte un exemplar din toate publicațiile, periodice și zilnice, care apar în București? Toate acestea ia un loc, ar putea să fie denumite mai surrând, Luna Bucureștilor, decât un air francez, o dansatoare belic.

### Dezideratele presei din provincie

D. Victor Iamandi, ministrul Justiției, a primit în audiență pe d. dr. A. Boteas, care i-a expus dezideratele presei române din Ardeal și Banat.

D. Boteas a arătat că într-un regulament legi pentru controlul fondurilor publice, jurnalele periodice nu s'au fost încă lăsat să cam acest reglementare armeană și preciza o serie de chestiuni semer trase la legi, ar fi necesar să se decidă ca aplicarea decretului și termenelor decurgând din el, să se înceapă din ziua publicării regulamentului.

D. ministrul a răspuns că va studia dezideratele presei din provincie, arătând să hotărască asupra prelungirii cerete.

### Notari și primari pedepsiți

Președintele județului a pedepsit cu pierderea salariului pe 2 zile, pe primarul comunei Amzacea, pentru neglijență în serviciu.

Pentru același motiv, notarul același comuna a fost pedepsit cu pierderea salariului pe 3 zile.

— Notarul com. Mireni a fost pedepsit cu pierderea salariului pe o zi, pentru neexecutare de ordine. La fel a fost pedepsit și secretarul-casier al comunei Navodari.

— Primarul și notarul com. Chirnogeni au fost pedepsiți cu pierderea salariului pe o zi pentru neglijență în serviciu.

— Secretarul-casier I. Colarcescu dela comuna Măior Chiriacescu a fost pedepsit cu pierderea salariului pe 3 zile pentru lipsă nemotivată dela serviciu.

### Impunerea morilor cu valțuri din comunele rurale

Ministerul de finanțe a înscris cunoscut administrațiilor financiare că morile cu valțuri din comunele rurale care nu sunt alina comerciale, vor fi impuse și pe exercițiul 1938-39 la același taxă ca pe anul 1937-38 adică 4000 lei pe morul liniar de valț.

Proprietarii acestor mori vor de imediat declarații arătând: ca pacitatea de lucru a morii în interval de 24 de ore (cantitatea de grâu și secară ce se opale măcină) producția efectivă pe ultimii 3 ani, câte zile a lucrat în ultimii 3 ani, media sonei a zi la lor lucrătoare, numărul valțurilor simple și duble, lungimea fierului valțuri și în total.

Proprietarii vor declara și se obligă a plăti drept echivalent al taxei de consumație pentru anul 1938-39, lei 4000 de mata liniar de valț și că renunță la apel.

Organele fiscale vor verifica apoi exactitatea datelor.

Taxele stabilite se vor plăti în cele lunare egale, care se va vor vărsa în primele 10 zile ale lunii viitoare, fiindu-se coți de sumele plătite până în prezent. La sumele neplătite la termen se vor percepe majorările prevăzute de art 8 din legea pentru perceperea și urmărirea veniturilor publice.

## Zece Mai

O zi națională în care întregă suflare românească e îmbrăcată în haină de sărbătoare. În această mărșă sărbătoare națională, toate conștiințele românești s'au trezire de bucurie, iar inimile s'au vibreze puternic, căci nimic nu-i mai sublim pentru un popor, decât reînnoșirea unui eveniment național, care a contribuit în mare măsură la ființa etnică a lui. Importanța zilei de 10 Mai e covârșitoare, căci această dată intruchipează trei mari evenimente din graficul istoriei noastre naționale.

Mai întâi avem 10 Mai 1856, când cu mare alai în



defei, cari și-au dat viața pe câmpul de onoare, pentru apărarea gliei strămoșești.

Întâi pentru ce trebuie să aniversăm ziua de 10 Mai.

Trecut au zilele acelea, dar au rămas scrise în paginile istoriei neamului nostru. Așijderea rămân nesterse și în mintea bunilor Români, de care s'au aducem aminte cu mare evlavie.

Într-o formulare de duh, putem spune că 10 Mai simbolizează sacrificiul și măreția înaintașilor noștri, care au contribuit la România Mare de azi.

Iar defileurile de azi ale școlilor trebuie să le considerăm ca demonstrațiuni prin care ne mândrim că suntem Români și că ne iubim Suvranul.

Modul în care El ne conduce azi, când trăim momente de frământări, agitații și sbucium e o dovadă cea mai vie, că avem un Rege înțelept și iubitor de pace și dreptate.

Trăiască M. S. Regele Carol II!

Doctorand G. Butuceanu  
Profesor

### Sinucidere

Erî dimineață a fost găsit epăzurat, în locuința sa din str. Ortaniei No. 24, fostul funcționar comercial Tudor Defunis.

Se crede că motivul sinucidării este zărăstăcia.

### Pungaș prins

A fost arestat pungășul de buzunar Demitru Vasile din Bul. Regina Maria No. 33, fiind surprins pe când băgea mâna în buzunaru lui colțos în stăpina de mașini din str. Carol colț cu Ștefan cel Mare.

A fost înținat parchetului.

### Pentru Lese-Majestate

Pescarul Costache Ștefan, în vârstă de 60 ani, îmbrăcându-se într-o cărciumă din Carsoen-Syva a prulert dilerie ofensoasă în adresa Monarhiei.

I s'au dressat acie și a fost trimis la parchetul militar.













